

Regionálny mesačník *Vrútok* do každej domácnosti* ročník 19/2008

bezplatne

VRÚTOČAN

6



**NOVÉ IHRISKO OTVORIL PREDSEDA VLÁDY SR
ROBERT FICO * VRÚTKY NAVŠTÍVILA ŠTÁTNA
TAJOMNÍČKA MPSVaR * PLNENIE VOLEBNÉHO
PROGRAMU PRIMÁTORA A POSLANCOV MSZ
* ALEXANDER BARICA, EVANJELICKÝ MARTÝR
* DEŇ MATIEK * ROK EUGENA SUCHOŇA *
FUTBALISTI ZAČALI ZBIERAŤ BODY ***

Porba
čitateľou čapinu
, VRÚTOČAN !!
S úctou
Robert Fico

Vážení spoluobčania mesta Vrútky,

myslím si, že opäť nadišla vhodná chvíľa, aby som Vám po piatich mesiacoch môjho druhého roku volebného obdobia podal podrobnejšie informácie, ktoré sa týkajú nášho mesta, našej vzájomnej spolupráce a našich spoločných predsavzatí. Na najbližšom MsZ, ktoré sa uskutoční dňa 17. 6. 2008 komplexne zhodnotím prvý rok volebného obdobia, ako som si zachoval svoju tvár, akú prácu som vykonal pri plnení volebného programu, ktorý bol zosúladený s programom nášho poslanskeho zboru dňa 15. 2. 2007.

Som spokojný, že väčšina obyvateľov nášho mesta, ktorá má vrúcny vzťah k nemu, sa veľmi zaujíma, čo sa tu deje, čo sa má robiť, ako to chceme robiť, prečo MsZ schválilo práve také kroky atď. Mám celkom podrobný prehľad o Vašich trápeniach, starostiach a návrhoch. Takmer všetky sa navzájom

podobajú, myslím tým vystúpenia občanov na MsZ, návštevy občanov v mojej pracovni každú stredu, resp. aj inokedy, pretože si nedovoliť nevypočuť občana aspoň v základnej otázke, ďalej stretnutia na ulici, komunikáciu v elektronickej podobe či v inej forme. Každý utorok ma pravidelne informuje prednosta MsÚ o pracovných poradách vedenia mestského úradu a mám každodenný kontakt s vedúcimi pracovníkmi odborov MsÚ. Informujú ma poslanci MsZ, ktorí sa zúčastňujú na rôznych stretnutiach a akciách, pretože moja práca mi neumožňuje byť všade.

Vážení spoluobčania, ako som v úvode spomenul, na najbližšom zasadnutí MsZ zhodnotím rok 2007. Pokúsim sa aspoň časť činnosti zverejniť v regionálnom týždenníku MY – Turčianske noviny a aj v TV Turiec, rovnako aj zhodnotenie prvých piatich mesiacov roku 2008. →

NÁVŠTEVA ŠTÁTNEJ TAJOMNÍČKY MINISTERSTVA PRÁCE, SOCIÁLNYCH VECÍ A RODINY VO VRÚTKACH



Koncom mája navštívila Vrútky štátna tajomníčka Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny JUDr. Emília Kršíková. V Izbe Hany Zelinovej ju slávnostne prijal primátor mesta Vrútky Ing. Miroslav Mazúr a zástupcovia Mestského úradu Vrútky na čele s prednostom Ing. Jozefom Stahlom. Pani Kršíková odovzdala prítomným Vrútočanom pozdravy od pani ministerky Tomanovej. Vrútky hodnotila ako príjemné malebné mestečko. Konštatovala, že rada navštívila úrad, pretože máme veľa spoločných záujmov. Poprosila o spoluprácu pri ich realizácii a uvádzaní do života. V službách zamestnanosti sa uskutočnili určité zmeny, ktoré treba prerokovať a vysvetliť. Po prehliadke Pamätnej izby Hany Zelinovej a podrobnom oboznámení sa s jej životom a tvorbou pokračovala v rokovaní s vedením mesta zastúpeného primátorom Ing. Miroslavom Mazúrom, viceprimátorom Františkom Kurhajcom a mestského úradu zastúpeného prednostom Ing. Jozefom Stahlom a vedúcou odborom služieb Ing. Jankou Rišianovou. Rokovania sa zúčastnila prednosta Okrskového úradu v Martine Mgr. Janka Školiaková a riaditeľka sociálneho centra Alžbetine krídla Alena Matejová.

Pani štátna tajomníčka konštatovala, že z rokovania na Úrade práce v Martine má veľmi dobrý dojem. V ostatnom čase na úrade práce naložili bremená veľmi náročných úloh. V Turci sa stretla s ochotou a ústretovosťou pre zmeny a nové trendy. Ministerstvo práce pristúpilo k určitým razantným zmenám, pretože v prvom rade sa potrebuje vyrovnáť s dlhodobou nezamestnanosťou. Na Slovensku je cca 130 tis. dlhodobo nezamestnaných. Týchto občanov treba vziať do otvoreného trhu práce. Mestských úradov sa to týka v oblasti aktivačných prác. Už nie je únosné prolongovať tento stav. Títo občania sa prispôbili tomuto životnému štýlu a nemajú tendenciu vrátiť sa do zamestnania. Odráža sa to aj na ďalšej generácii. Deti,

ktoré nevidia svojich rodičov chodiť do práce, zafixovávajú si tieto vzory a modely. Títo ľudia zotrávajú v chudobe a strácajú záujem tento stav meniť. Zaviedli sa dva nové inštitúty – menšie obecné služby a dobrovoľnícka činnosť. Aktivačné práce budú len na prechodné obdobie, kým úrad práce nepomôže nájsť nezamestnanej osobe riadne zamestnanie. Určite sa tým zasiahlo do mnohých zabehnutých vecí na obecných úradoch, úradoch práce aj v rodinách. Je to však aj otázka ľudských práv, pretože práca, ktorá nie je zaplatená adekvátnou odmenou, sa považuje za neplatenú prácu a možno takú využívať len v určitom prechodnom období, nie ako dlhodobý program. Namiesto tohto bolo zavedených veľa nových nástrojov, ktoré ministerstvo práce ponúka. Čo je pre obce zaujímavé okrem toho, že sa posilnila funkcia výborov pre otázku zamestnanosti, je nový inštitút – sociálne podnikanie a sociálne podniky. Mnohé obce, ktoré sa chopia tejto príležitosti, môžu získať veľmi zaujímavé aktivity a aj peniaze pre obce. Obce si tým môžu vyriešiť aj niektoré finančné problémy, ak správne nasmerujú svoje aktivity do oblastí, ktoré sa ponúkajú.



Sociálne služby a služby zamestnanosti sú ako spojené nádoby. Musia spolu komunikovať, aby vedeli nastaviť správne programy. Sú to však veľmi citlivé veci. Treba za nimi vidieť ľudí a ich osudy. Veľkým problémom sú aj bezdomovci. Možno ich rozdeliť na dve skupiny. Jednu skupinu tvoria tí, ktorí sa na ulici ocitli nedobrovoľne. S týmito sa dá pracovať. Majú záujem dostať sa zo zlej situácie. Horšie je to s tými, ktorí sú na ulici dobrovoľne, ktorí už prešli za hranicu ľudskej dôstojnosti. Ako im pomôcť? To je ťažká otázka a ešte ťažšia odpoveď. Týchto ľudí treba naučiť, že každé ráno musia vstať, obriaďiť sa a mať určité povinnosti. Je to náročná úloha aj pre úrady. Či už úrady práce alebo obecné úrady. Napriek mimoriadne vynaloženej námahe nie vždy sa dosiahne úspech.

Tém na rokovanie bolo veľa. Veľa sa prerokovalo. Návšteva štátnej tajomníčky vo Vrútkach bola prospešná pre obidve strany.

HP

Začnem opäť volebným programom, na ktorý nadväzuje činnosť v tomto roku a navyše sa objavili ďalšie významné body a úlohy, ktoré nám v predvolebnej kampani ani nenapadlo začleniť do programu.

V novoročnom príhovore som Vám načrtnol základné smery rozvoja mesta na rok 2008. Dňa 18. 12. 2007 Najvyšší súd SR rozhodol o navrátení budovy bývalej meštianky mestu Vrútky. Fyzické odovzdanie budovy prebehlo 10. 4. 2008. Hneď po informácii o rozhodnutí súdu som dvakrát zvolal pracovnú poradu a raz sme na mimoriadnom MsZ riešili, čo ďalej s touto budovou. V prvých kolách našich rozhovorov poslanci MsZ rozhodli budovu nepredať, osloviť potenciálnych investorov a spoločne s mestom vypracovať projekt jej využitia (samotné mesto nemá na komplexnú rekonštrukciu financie, keďže odhady hovoria o investícii 40 až 50 miliónov korún). Prispôbiť bývalú školu na niektorú z možných budúcich výziev zo štrukturálnych fondov je viac ako nereálne. Rokujeme teda s potenciálnym investorom a záver rokovanií Vám budem prezentovať. Je to v podstate posledná schátraná budova na ulici, kde začiatkom leta začneme rekonštrukciu pešej zóny. Pešia zóna bude nadväzovať na tento rok komplexne zrekonštruovanú železničnú stanicu aj s 1. nástupišťom.

- Rokovali sme s majiteľom pozemku (bývalý hotel Slávia) o jeho možných projektoch. Prísľúbil, že po vyhladaní investora budúca stavba pôjde v súlade s urbanistickou štúdiou centra mesta, ktorá bola dokončená v 1. kvartáli tohto roku.

- Keď spomínam nehnuteľnosti, nesmiem zabudnúť na budovu vedľa rieky Turiec (bývalá tlačiareň cestovných lístkov), ktorá konečne zmenila majiteľa. Začíname rokovať s novým majiteľom. Verím vo výsledok, ktorý nám ukázal minulý rok pán Plichta pri obnove a rekonštrukcii bývalého hotela Magury.

- Vedľajšia časť Magury sa začne rekonštruovať podľa príslužbu pána majiteľa ešte toto leto v podobnom štýle ako spomínaná Magura.

- V polovici mája 2008 sa dokončila rekonštrukcia chodníka na jednej strane Ul. francúzskych partizánov medzi križovatkami cesty I/18 s Lesnou a Hornou ulicou. Keď spomínam cestu I/18 - konečne po roku rozhovorov a poradá so SSC a ďalšími inštitúciami bol vypracovaný projekt firmou Hakom na aspoň čiastočné upokojenie dopravy a bezpečnosti na tejto ceste. V súčasnosti sa začne realizovať 1. etapa miernou úpravou stredného pásu vozovky vyznačeného farebne a ďalšími bezpečnostnými značkami.

- Bola opravená časť chodníka pri hokejbalovom ihrisku.

- MsZ spoločne s MsÚ Vrútky stále rieši najlepší variant parkovania vo Vrútkach.

- Dňa 19. 3. 2008 som zvolal predsedov SVB vo Vrútkach na spoločnú diskusiu, kde sme v podstate ako najdôležitejšie riešili problémový chov psov a otázku exkrementov v okolí bytoviek (už sú inštalované prvé zberné koše), ďalej poriadok, čistotu a clonenie stromov v okolí bytoviek. Na nič nezabudneme a budeme to riešiť v etapách.

- Medzi najdôležitejšie kroky týchto 5 mesiacov patrí odovzdanie projektu rekonštrukcie ZŠ s MŠ na Ulici M. R. Štefánika na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR dňa 25. 2. 2008. Robím všetko pre to, aby prijatie projektu a realizácia boli úspešné.

- Pracujeme na projekte výstavby sociálneho zariadenia pre dôchodcov. Po výzve podáme žiadosť o financie na Ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

- Už od marca tohto roku sa veľmi intenzívne pracuje na projekte komplexnej rekonštrukcie verejného osvetlenia Vrútok spoločne s projektom dobudovania časti chodníkov na Ul. Karvaša a Blahovca, v centre mesta a vytipovaných častiach Vrútok, ďalej na rekonštrukcii piatich autobusových zastávok a verejnej zelene.

- Tento rok mesto dostalo nenávratný príspevok z Úradu vlá-

dy SR vo výške 1,2 milióna korún na postavenie ďalšieho umeleckého ihriska na ZŠ Hany Zelinovej, ktoré už slúži svojmu účelu.

- Keď spomínam ihrisko, v tomto období bol spracovaný projekt na umelý trávnik na hlavnom futbalovom ihrisku FC Vrútky a verím, že v letných mesiacoch bude futbalové ihrisko zrekonštruované a na budúci rok pri 100. výročí športu vo Vrútkach bude štadión dôstojne reprezentovať naše mesto. Zároveň verím, že po vybudovaní ihriska sa futbal konečne pohne dopredu, manažéri budú musieť veľmi veľa pracovať od detí, cez mládež až po dospelých, aby ten štadión dokázal priťahovať nielen Vrútočanov, ale aby ho využívali aj ďalšie kluby a zároveň bol finančne sebestačný.

- Na základe sľúbených aktivít z minulosti pre ZŠ Hany Zelinovej boli pridelené finančné prostriedky vo výške 3 milióny korún z Ministerstva školstva SR na výmenu okien, za čo chcem všetkým kompetentným, ktorí sa o to pričínili, veľmi pekne poďakovať.

- Spracováva sa projekt novej kotolne na uvedenej škole na báze plynu. Realizácia prebehne tak, aby škola s príslušnými budovami bola v zimnom období vykurovaná inak. Znížia sa straty z rozvodov tepla potrubím, ktoré už nebude potrebné, a aj výmenou okien. Pre túto školu len samé dobré správy. Verím, že na konci roka 2008 pán riaditeľ aspoň slovné ocení mesto, príslušných ľudí a MsZ za starostlivosť.

- MsZ dňa 22. 4. 2008 schválilo svojim uznesením predaj pozemku spoločnosti Sindiccate na vybudovanie zdravotného zariadenia tak, že stredisko nepriaznivo nezasiahne svojou polohou a výškou susedné bytové jednotky a jedna polovica zo získanej finančnej čiastky sa použije na výstavbu detského ihriska.

- Ako vždy v príhovore sa venujem na konci otázky rómskej problematiky, nebudem tu podrobne rozpisovať, čo sa tento rok urobilo, no neodpustím si jednu poznámku. Ešte pred mojim rokovaním na Úrade splnomocnenkyne vlády SR pre rómsku komunitu dňa 29. 4. 2008, kde sa okrem mňa zúčastnili aj poslanci: p. Blahušiaková, p. Ing. Kramár, p. Mgr. Majdová a rómsky koordinátor p. Rác, na rokovaní MsZ dňa 22. 4. 2008 petičný výbor občanov svojím potleskom aplaudoval ľudom, ktorí v tejto problematike neurobili vôbec nič a asi ani nechceli robiť. Stálo ma to 16. mesiacov energie a síl, ktoré som možno mohol venovať inde. Len pre nepravdivé informácie, ktoré nikdy odo mňa nevyšli. Vážení spoluobčania, ak ste neboli oboznámení s mojou odpoveďou na Vašu petíciu opakujem znova: žiadna bytová jednotka pre neprispôsobivých občanov sa na Ul. Sv. Cyrila a Metoda stavať nebude. (pozri aj článok p. poslankyne Majdovej v časopise Vrútočan č. 5/2008). Iba dočasne vyriešime dve rodiny (Kollár a Facunová) bunkami, prisľúbenými z Úradu vlády SR. Podarilo sa mi spoločne s kolegami a aj na základe Vašich petícií (za to vďaka) z okolia Kafendovej ulice presadiť lokalitu mimo zastavaného územia Vrútok (smer depo, Keramika atď.), kde tento rok musíme vyriešiť majetkovo právne vzťahy pozemku, aby sme najneskôr k 15. 2. 2009 mohli požiadať o grant na výstavbu nízkoštandardných bytov pre neprispôsobivých občanov hlavne s ich spoluúčasťou a na základe právnych úprav VZN, ktoré mesto spoločne s Úradom vlády SR pripraví. Verím, že táto informácia Vás uspokojí a môžeme sa opäť spoločne venovať našim Vrútkam.

Vážení spoluobčania, úplne na záver mi nedá nepripomenúť skutočnosť, ktorá ma veľmi znepokojuje. Naše mestečko chceme skrásliť nielen objektovo-fyzicky, ale aj živou výzdobou, ku ktorej patria aj pekné kvietky. Chcem upozorniť všetkých vandálov a ľudí, ktorí si nevážia skrásľovanie mesta (naposledy v polovici mája vyhádzané kvetináče zo zábradlia mostu do rieky Turiec), že urobím všetky bezpečnostné a preventívne opatrenia, využijúc zložky, ktoré chránia náš spoločný majetok, aby k takýmto incidentom nedochádzalo.

Váš primátor
Ing. Miroslav Mazúr

PLNENIE VOLEBNÉHO PROGRAMU PRIMÁTORA VRÚTOK A POSLANCOV MSZ ZA ROK 2007

Vo februári 2007 bol na pracovnej porade primátora mesta a poslancov MsZ zosúladený volebný program primátora a poslaneckého zboru na volebné obdobie 2007 až 2010. Rokovaniu mestského zastupiteľstva a občanom Vrútok pravidelne predkladám hodnotenie plnenia tohto programu.

V decembrovom čísle regionálneho mesačníka Vrútočan som v úvodníku informoval o hlavných najdôležitejších úspešne splnených prioritách. Po polroku opätovne predkladám prehľad splnených spoločných úloh v prvom volebnom roku 2007. V tejto časti budem spomínať len rok 2007, aj keď mnohé z týchto úloh pokračujú a úspešne sa završili až začiatkom roku 2008.

- Spracovala sa urbanistická štúdia centra mesta Vrútok, ktorá bola dokončená v 1.Q 2008 so sprístupnením verejnosti vrátane územného plánu mesta Vrútky.

- Úspešne sa začali rokovania so ŽSR, ktorých výsledkom bola začatá rekonštrukcia železničnej stanice vo Vrútkach, ktorá pokračuje doposiaľ.

- Oslovil som podnikateľské subjekty vo Vrútkach, 2 razy sa s nimi uskutočnili verejné zhromaždenia a výsledky boli prezentované. Úspešne bol zrekonštruovaný bývalý hotel Magura vďaka ochote a ústretovosti p. majiteľa Plichtu. Oslovení boli občania či podnikatelia na základe prijatého VZN, ktorí svojimi nehnuteľnosťami špatili a ešte špatia niektoré naše mestské časti.

- Bol rozšírený kamerový systém v centre mesta, na križovatke Ulice francúzskych partizánov s Čachovským radom a s Matušovičovským radom.

- V objekte ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika sa vybuďovalo umelé ihrisko s osvetlením slúžiace nielen žiakom ZŠ, ale i ďalším študentom, športovcom či verejnosti, navrhli sa lokality na umiestnenie malých detských ihrísk s realizáciou v roku 2008.

- Úspešne sa završila spolupráca s evanjelickou cirkvou a. v. a katolíckou cirkvou čoho následkom sú spoločné kultúrne či iné akcie, ktoré pôsobia na veľmi dobré vzájomné pomery

- úspešne sa rozbehla spolupráca MsP, ŽP a štátnej polície na udržanie bezpečnosti a ochrany majetku občanov. Bola podpísaná zmluva medzi KR PZ Žilina a MsP Vrútky o vzájomnej súčinnosti a spolupráci. Do zmluvy možno nahliadnuť u náčelníka MsP Vrútky.

- Vyzdvihol som osobne z MV a RR projekt rekonštrukcie ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika, ktorý spracovalo minulé vedenie, ktorý bol zaradený do tzv. zásobníka projektov. Dali sme ho technicky doplniť a spracovať projekčne o zateplenie budovy a rozšírenie informačného centra v škole.

- Na mestskom cintoríne sa opravil plot vedľa hlavnej cesty I/18, upravovali sa chodníky, spravila sa nová brána a za poriadok a čistotu sme boli pochválení aj biskupom banskobystrickej diecézy mons. Rudolfom Balážom.

- Rozbehol som spoločné rokovania so SSC ohľadne štátnej cesty I/18.

- Naše centrum mesta Vrútok skrášlilo nové trhovisko s komplexne zrekonštruovanými verejnými WC, ktoré nekrášlili mesto a boli trňom v oku nielen našim občanom, ale aj cestujúcim prechádzajúcim cez naše mesto.

- Aktívna komunikácia s občanmi mesta Vrútky sa deje nielen prostredníctvom primátora pri osobných návštevách a stretnutiach, ale aj vďaka poslancom MsZ, ktorí sa zúčastňujú na takmer všetkých kultúrnych, spoločenských či iných podujatiach. Pri tejto príležitosti chcem spomenúť pracovníkov MsÚ, ktorým patrí vďaka nielen za prípravu takýchto podujatí, ale hlavne za prácu na realizácii úloh, ktoré spracovávajú príslušní zamestnanci odborov a ich pracovníci,

aby odvedli veľký kus práce, ktoré stanovuje primátor mesta, MsZ a prednosta MsÚ.

- V minulom roku sa rozbehol systém nového parkovania na území mesta Vrútky.

- Spoločne sme vybrali spoločnosť, ktorá bude riešiť komplexnú prípravu na realizáciu rodinných domov na Kopaniciach. Minulý rok bola spracovaná architektonická štúdia pre danú lokalitu.

- Spolupráca so školami, škôlkami a ďalšími školskými inštitúciami vo Vrútkach je, myslím, na takej úrovni, akú sme si všetci predstavovali.

- Otázky rekonštrukcie budov, ciest, chodníkov, osvetlenia.....atď. zhrniem ďalej. Musím pripomenúť, že niektoré boli dokončené podľa projektu minulého vedenia mesta.

- Komplexne bola zrekonštruovaná požiarňa zbrojnica vrátane výmeny okien, dverí a vnútorného schodiska.

- Zrekonštruovala sa Južná ulica.

- Spustilo sa nové osvetlenie na Ulici francúzskych partizánov s perfektným osvetlením prechodu pre chodcov.

- Opravila sa budova Mestskej knižnice Hany Zelinovej, a to strecha, fasáda, okná, vstupné dvere, vymalovanie vnútorných priestorov.

- Bol vybudovaný bezbariérový výťahový vstup do budovy MsÚ vo Vrútkach.

- V mestskej časti Mexiko na Komorovej a Kmeťovej ulici sa na jednej strane zrekonštruoval chodník.

- Dokončila sa rekonštrukcia chodníkov na Hviezdoslavovej ulici.

- Vykonala sa rekonštrukcia sociálnych zariadení v MŠ na Nábřežnej ulici.

- Vymenili sa okná a vchodové dvere v MŠ na Ulici francúzskych partizánov.

- Mesto Vrútky aktívne spolupracovalo a dostalo pochvalné uznanie od troch železničných spoločností za pomoc a spoluprácu pri organizovaní Medzinárodnej výstavy výrobkov a služieb Žel-rail v septembri 2007.

- Boli úspešne zrealizované Dni mesta, Vrútocký jarmok - aj za účasti našich priateľov z družobného mesta Fulnek.

- na MsZ 18. decembra 2007 bola prijatá tepelná energetická koncepcia mesta Vrútky v zmysle metodického usmernenia MH SR.

- Už vo februári písomnou formou som oslovil splnomocnenkyňu vlády pre rómsku komunitu p. Aninu Botošiovú (vtedy ešte p. Kláru Orgovánovú) kvôli problematike riešenia bytovej otázky rómskych občanov. Postupne som zainteresoval ďalších spolupracovníkov, rómskeho koordinátora a rokovania prebiehali počas celého roka. Výsledky sú až teraz, ale o tom na inom mieste (tu ide o predchádzajúci rok 2007).

- Minuloročná zima bola k nám šetrnejšia ako predtým, tak si myslím, že udržiavanie cestných komunikácií pre motorové vozidlá a občanov bolo na veľmi dobrej úrovni.

- Bola spustená nová webová stránka mesta Vrútky. Myslím si, že občania aj poslanci sú s ňou spokojní. Určité medzery ešte musíme spoločne vyriešiť.

- Bola vypracovaná projektová štúdia na vybudovanie zdravotného strediska vo Vrútkach.

Vážení občania,

s poslancami sme nastupovali do funkcií s cieľom meniť tvár mesta k spokojnosti občanov. Zo svojich stanovených úloh nepoľavíme, práve naopak, priebežne ich spresňujeme a vynakladáme všetko úsilie na to, aby sme volebný program, a tým aj slovo, ktoré sme vám dali, úspešne splnili.

Ing. Miroslav Mazúr
primátor Vrútok

Alexander Barica – evanjelický martýr

Alexander Barica je jeden z mnohých slovenských evanjelických farárov, martýrov. Patrí k tým, ktorí trpeli za svoje presvedčenie, vieru, pravdu a nezradili. V službe evanjelického farára trpel za režimu slovenských ľudákov, ale ešte väčšmi za režimu komunistickej totality, ktorá sa v povojnových rokoch chcela čo najskôr vyrovnať so svojím ideologickým nepriateľom – cirkvou.

Alexander Barica sa narodil vo Vrútkach 4. júna 1911 pobožným rodičom. Základnú školu navštevoval vo Vrútkach. Po maturite 9. júna 1931 na martinskom gymnáziu sa rozhodol pre štúdium teológie na Teologickej fakulte UK v Bratislave. Študoval aj v Erlangene v Nemecku. Po vysvätení v Košiciach nastúpil na kaplánske miesto vo Zvolene, potom ako farár slúžil v Horných Ozorovciach (okres Bánovce n. Bebr., 1938 – 1940 a opäť 1948 – 1959), vo Vrbovom (1940 – 1948), v Hornej Lehote (1965 – 1966) a v Lišove (1966 – 1986).

Takmer osudovým miestom jeho pôsobenia sa stali Horné Ozorovce, kde sa počas svojich obidvoch pôsobení stretol so surovými represiami. Najskôr ho ľudácky režim podozrieval z prechovávaní „obrazov bývalého režimu ČSR“, a preto ho dal prenasledovať, špehovať a pokutovať aj za to, že šíril protifašistické názory. A tak uvítal ponuku kolegu Jozefa Bučka, ktorý odchádzal z Vrbového do Martina, aby nastúpil na jeho miesto. Tu okrem pastoračnej činnosti (učil, aktivizoval mládež) cez povstanie pomáhal obyvateľom podhorských obcí. Aj napriek zákazu a ohrozeniu vlastného života zásoboval partizánov a pochoval ruských partizánov, intervenoval za svojich farníkom v nemeckých veliteľov. Počas prechodu frontu bol ranený, riskoval aj so svojou rodinou, materiálne zveľaďoval cirkevný majetok.

V tejto službe pravde pokračoval aj počas svojho druhého pôsobenia v Horných Ozorovciach, kde ho pozvali aj preto, aby tamojšiemu zboru postavil faru (predtým tu postavil školu a zborový dom). Opäť aj tu presviedčal rodičov, aby svoje deti dali na náboženstvo, agitoval a aktivizoval mládež (SEM), oživoval cirkevné aktivity, prednášal, spoluzakladal tzv. reformačné hnutie povojnovej ev. a. v. cirkvi, organizoval kňazské stretnutia, zaslúžil sa o utvorenie Nitrianskeho seniorátu. Toto všetko však muselo byť trňom v oku vtedajšej komunistickej verchuške, a tak jej odpoveď nedala na seba dlho čakať. 8. decembra 1959 vtrhlo na ozorovskú faru eštabácke komando z Nitry. Po celodennej prehliadke celej fary Alexandra Baricu večer odviezli a na 18 mesiacov sa nad ním „zavrela voda“. Okrem manželky sa 18 mesiacov stretával len s osobným ponížovaním, s fyzickým aj psychickým týraním vyšetrovateľov a bacharov, s vlhkosťou a zimou väzenských ciel od Nitry cez Ilavu, Olomouc, Prahu, Bratislavu až po Valdice, skadial ho prepustili na slobodu 7. júla 1961.

Jeho pastoračnú, teologickú a pedagogickú aktivitu, organizovanie duchovného života v zbere aj dekanátnych schôdzok kňazov, obrodnú a prednáškovú činnosť v cirkvi choromyselný režim – jeho vyšetrovatelia aj súdy – kvalifikoval ako trestný čin rozvracania republiky a odsúdil ho na 2 a pol roka väzenia a na 5-ročný zákaz duchovnej činnosti. To však nebolo všetko. Musel sa aj s rodinou vystáňovať z ozorovskej fary. Ale pre odsúdeného farára nebolo ani vo výrobe miesta. Len vďaka intervencii ho zamestnali v topolčianskej továrni na nábytok. Po piatich rokoch manuálnej práce ho 8. júna 1965 vymenovali za námestného kňaza do Hornej Lehoty. Po ďalších životných skúškach zomrel 1. augusta 2003 v Martine, pochovaný je v mieste svojho posledného pôsobiska v Lišove.

Pozoruhodná a vzácna je aj jeho publikačná a vedecko-výskumná činnosť (genealogiko-heraldická). Život a životné poslanie martýra svojej viery Alexandra Baricu by azda najlepšie vystihla parafráza jeho autobiografickej knižtičky – Horliť a trpieť za pravdu Kristovu (1994). Naozaj trpel a horlil za pravdu Kristovu. Ako vzácnemu človeku a rodákovi venujme mu tichú spomienku.

Dalimír Žiak

POVEDALI SI ÁNO

Ján TUREK	a	Zuzana KUDLAŇÁKOVÁ
Miroslav BLAHUŠIAK	a	Jana ŠVECOVÁ
Ladislav LENCSEŠ	a	Dana RADVAŇOVÁ
Tomáš SVOBODA	a	Gabriela ČUČKOVÁ
Milan HÍLL	a	Lucia GÉCYZOVÁ
Ján DANKO	a	Zuzana BAŠISTOVÁ
Peter GAŽO	a	Marcela ROMANČIKOVÁ
Jozef KUCHÁR	a	Daniela PEČKOVÁ

PRIVÍTALI SME

Filip PIKULÍK	Jakub SRŠNÍK
Ján FAŠKO	Jaromír HRČEK
Sabina LINETOVÁ	Samuel RAFFAJ
Sára PITEKOVÁ	Tomáš JELŠÍK
Barbora BUVALOVÁ	

OPUSTILI NÁS

Ludmila MAMATEJOVÁ	65-ročná
Anton MARTIŇÁK	62-ročný
Jaroslav HANKO	55-ročný
Miroslav BENČÍK	59-ročný

Slávnostné sobotné popoludnie

V polovici mája v sobášnej sieni mestského úradu zástupcovia ZPOZ-u pripravili privítanie nových občanov Vrútok. Slávnostný obrad vykonal poslanec MsZ Ing. Dušan Kramár. Malým občanom zaželal, aby vyrastali obklopení láskou, peknou slovenskou piesňou a milým slovom, nech sú im rodičia a starí rodičia príkladom lásky a dobroty. Keď sa rozídu so sveta, aby si v srdci nosili spomienky na krásne detstvo prežité vo Vrútkach. Pani Kluknavská dodala: *Vítajte, noví občania Vrútok. Zrodili ste sa z lásky, láska nech Vás sprevádza celý život.*



Nina Okuliarová so starou mamou



Neskôr popoludní sa v sobášnej sieni zišli seniori, ktorí oslávili okrúhle životné jubileum. V úvode ich pozdravil Jožko Stankovič hrou na novej, krásne vyzdobenej fujare. *Čo vy, roky neúprosné, čo to s nami robíte? Do vlasov striebro sypete, na tvár vrásky kreslíte...* Piesňou s vlastným textom pozdravili jubilantov členovia speváckej skupiny Vrútočanka, ktorá pôsobí pri Klube dôchodcov vo Vrútkach a krátkym príhovorom aj predseda klubu Dušan Sokolík. Človek musí prežiť veľa jarí, aby videl svoje dielo ucelené. Veľa jarí prežili aj jubilanti, ktorí si túto milú slávnosť a drobné darčeky s kvietkom zaslúžili. HP





Deň Zeme

Dňa 22. apríla si aj deti MŠ pri ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika pripomenuli sviatok Zeme. Nielen rozhovormi o ochrane prírody, ale aj ozajstnými skutkami sa niesol tento deň. Deti spolu s pani učiteľkami sadili kvietky na školskom dvore, menšie deti sadili semienka v triedach a tí celkom veľkí pomohli zatravníť náš nový kopec na školskom dvore.

Aktivity detí s environmentálnym zameraním pokračovali aj v nasledujúci týždeň. Dňa 2. mája zorganizovali študenti gymnázia pod vedením p. profesorky biológie RNDr. Moniky Hustákovéj a Mgr. Hildegardy Bednárovej dopoludnie plné zaujímavých činností a hier o prírode pre predškolákov na Belejovej lúke. Deti pod vedením študentov – možno aj budúcich učiteľov – prechádzali jednotlivými stanovišťami a plnili úlohy. Na záver ich čakala sladká odmena a krásne obrázky prírody a zvieratiek.

Ďakujeme p. profesorkám za prípravu tohto podujatia a študentom prajeme úspešné zmaturovanie a veľa úspechov v ďalšom štúdiu. Už teraz sa tešíme na budúci rok.

Lívia Čechová



TRADIČNE i NETRADIČNE

Koniec apríla prežili žiaci 3.A a 3.C na hodinách výtvarnej výchovy veľmi zaujímavu. Navštívili sme CVČ Kamarát v Martine, kde nám Mgr. Lívia Kišová pripravila Jarné variácie. Deti farebnými odtlačkami tvorili rozkvitnutú lúku, zo štipca a farebných papierov zhotovili motýliky. Práce sa im veľmi vydarili a dnes zdobia našu nástenku v triede.

Ďalší deň deti strávili v krásnom prostredí Turčianskeho Jasena. Hodiny environmentálnej výchovy pripravila p. Mgr. Lukáčová v CVČ. V teoretickej časti si deti rozprávali o rastlinách a živočíchoch, o ochrane prírody v regióne Turiec. Po každom tematickom celku dostali deti kontrolnú otázku a samy sa bodovali. Na záver tí najlepší boli odmenení. Potom sme sa vybrali do „terénu“, kde deti určovali svetové strany, poznávali okolité kopce a vrchy. Veľkým zážitkom bola návšteva miestneho kostolíka, kde p. Lukáčová s ňou správna kastelánka oboznámila deti s históriou kostolíka aj obce Jaseno.

Silný zážitok mali deti aj z návštevy Astronomickej pozorovateľne pri Gymnáziu V. P. Tótha v Martine. Pán Šabo vekuprimeraným spôsobom vysvetlil deťom vznik Zeme a ostatných planét, premietol im filmy. Zaujal ich aj pokusmi pri meraní času, objemu aj dĺžky. Potom sme sa vybrali na strechu, kde rôznymi ďalekohľadmi sledovali okolie nášho krásneho Turca. V kopuli sledovali Slnko. Počasie nám prišlo, tak zážitok bol úžasný.

Ďakujeme všetkým, ktorí nám umožnili zažiť vyučovacie hodiny v novom zaujímavom prostredí.

Mgr. Sylvia Kováčiková, ZŠ Hany Zelinovej Vrútky



V škole s indiánmi

Koncom apríla sme sa už piaty raz vybrali z MŠ na Ul. francúzskych partizánov na štvordňový výlet do školy v prírode. Tohto roku do Kľačna. Veselo naladení a s batôžkami plnými klobás a slaninky od zlatých rodičov sa deti vybrali do sveta. Naša prvá zastávka bola v ZOO Bojnice, kde sme si popozerali zvieratká z rôznych kútov sveta. Potom sme sa už ponáhľali ubytovať sa. Areál i okolie ponúkali množstvo možností. Tie sme využili nielen na výchovno-vzdelávaciu časť, ale aj na veľa zábavy a hier. S deťmi sme naberali kondíciu počas turistiky do miestneho lyžiarskeho strediska, no i oslávili Deň Zeme rozmanitými eko-aktivitami. Naši drobci boli prekvapení, keď nás navštívili praví Indiáni v pravom indiánskom oblečení. Zoznámili nás so svojím spôsobom života – príbýtkom, typickými bojovými tancami, či neuveriteľnou obratnosťou a múdrosťou. K večeru sa už takmer z každého z nás stal „malý“ pomalovaný Indián. Cestou späť sme sa na ranči vo Vyšehradnom premenili na kovbojov a zajazdili sme si na konikoch. Spoločne prežitý čas v nás prehĺbil naše kamarátstva. Zážitky z tohtoročnej školy v prírode si deti so sebou ponosú ako pamiatku po celý život.

Janka Rakúsová, učiteľka MŠ na Ul. Fr. Partizánov



U Harryho Pottera

V urotok ráno o 9.15 všetci vyčakávame, kedy sa autobus pohne. Juchúú... Ideme! Už prechádzame Vrútkami a odchádzame. S pani učiteľkou Račekovou, Chlebovou, Vaňkovou a pani vychovávateľkou Dolníkovou. Po ceste sme si spievali. Keď sme dorazili do cieľa – do školy v prírode vo Vernári – rozdelili nás do izieb a fakúlt: Neposlušné klobúky, Ohnivý draci, Motýle, Jedovaté hady a Hviezdičkovce. Na druhý deň sme hrali metlobal. Lietali sme na metlách. Tu sú výsledky turnaja: 1. Jedované hady, 2. Ohniví draci, 3. Neposlušné klobúky. Za odmenu sme boli na výlete na Štrbskom Plese. Najobľúbenejšia bola otázka: Kedy už môžeme nakupovať? Keď sme prišli do Popradu, hneď sme sa rozbehli po meste. Keď nastal čas ísť domov, nikomu z nás sa nechcelo. Bolo nám tak dobre, že ešte sme chceli zostať. Ale vo Vrútkach nás už čakali rodičia. V škole prírody sme prežili krásne chvíle, na ktoré budeme dlho spomínať. O naše zdravie sa tam starala pani doktorka MUDr. Janka Kluknavská.

Zuzana Kráľová a Kristína Lamošová

Malé grafické formy Vrútky 2008

Podujatie MGF Vrútky 2008 zavŕšilo svoj VII. ročník. Táto výtvarná prehliadka malých grafičiek tradične dokumentuje poctivý prístup pedagógov k neodolateľnému čaru rydiel, matric a vôní tlačiarenských farieb v tvorivom procese so žiakmi na hodinách grafiky. Odkrývať tajomné a objavovať skryté, to sa oplatí. Stačí si pozrieť výstavu.

Na VII. ročníku MGF sa zúčastnilo 34 škôl. Ako aj v minulých ročníkoch, dominujú práce žiakov ZUŠ. Do súťaže postúpilo 999 prác, ktoré sú vystavené v ZUŠ vo Vrútkach prakticky do konca školského roka. Na MGF je vystavený prierez absolútneho využitia grafických techník, tlačí z výšky, z hĺbky, z plochy, taktiež koláží. Študenti vystavujú oceľorytinu, medirytinu, mezořtinu, techniky leptu, čiarkový lept s akvatintou a slepotlač.

Zaskvelo sa tu rytecké majstrovstvo študentov rytectva v Kremnici a dominantne rezonujú techniky leptu študentov v Bratislave. Kolekcie grafičiek týchto škôl prirodzene posúvajú súťaž k navŕšeniu grafických techník, čo je kvalitatívny posun. Tematicky sú vo výtvarných prejavoch zastúpené rozprávky, príbehy, fantazijné predstavy, imaginárne fikcie, mikro- a makroštruktúry, rastlinná a zvieracia ríša, ako aj ilustrácie literárnych predlôh básní a próz pre deti a dospelých. Grafika sa tu zaskvela v plnej svojej kráse.

Oľga Flimelová

Vrúčne ďakujeme..

Čas rozprávok je dávno za nami. Dnes už málokto dieťa siahne po rozprávke či knihe vôbec. A predsa sú medzi nami ľudia, ktorí využijú každú príležitosť, aby pripravili krásne podujatia nielen pre deti, ale aj pre nás dospelých. Takými obetavými organizátormi a tvorcami projektov pre deti sú pracovníčky Mestskej knižnice Hany Zelinovej a jej detského oddelenia Sivá húska.

18. mája, aj keď bola nedeľa, sála vrútockého kina bola preplnená. Rodičia, starí rodičia a rodinní priatelia si prišli zaspomínať na detstvo, a to prostredníctvom dramatizácie rozprávok Pavla Dobšinského, ktoré pripravili pani učiteľky zo všetkých vrútockých materských škôl a pedagógovia so žiakmi zo ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika. Na pódii ožili rozprávkové bytosti kráľ, princezná, Maruška, Holena, ba dokonca aj zvieratká - jež a koza, zajko, vlk a medveď i drevená krava. Herecké výkony detí i žiakov boli krásne, pravdivé, dojímavé, lebo na chvíľu zabudli na čas, v ktorom žijú a plným priehŕstím rozdávali nám všetkým dobro, lásku a odvahu rozprávkových hrdinov.

To všetko sprevádzali slovom dve milé moderátorky - účastníčky súťaže Kráľ čitateľov - Veronika Báthoryová a Dominika Čierna.

Vrúčne slovo ďakujeme za nás dospelých, ktorí odchádzajú pyšní na svojich malých hercov, patrí Vám, tety z vrútočkej knižnice. Prajeme veľa ďalších úžasných nápadov.

E.R.

ROK EUGENA SUCHOŇA

V septembri uplynie sto rokov od narodenia slovenského skladateľa, hudobného teoretika, pedagóga a organizátora hudobného života, národného umelca Eugena Suchoňa. Na celom Slovensku v rámci **Roka Eugena Suchoňa** znie Suchoňova skvelá hudba, konajú sa podujatia k jeho storočnici. Eugen Suchoň bol žiakom Frica Kafendu, ktorý v tridsiatych rokoch minulého storočia najlepšie ovládal najnovšie európske kompozičné trendy.

Storočnici Eugena Suchoňa bol venovaný koncert

METAMORFÓZY

22. apríla v koncertnej sále ZUŠ FK Vrútky.

Do prípravy scény a realizácie koncertu sa zapojili všetky odbory Základnej umeleckej školy Frica Kafendu vo Vrútkach.



Suchoňove Obrázky zo Slovenska pozostávajúce z cyklov klavírných skladieb pod názvami Maličká som, Keď sa vlci zišli a Preletel sokol predniesli žiaci klavírneho oddelenia a Komorný orchester vysunutého pracoviska v Krpeľanoch pod vedením Ing. Dušana Tumu.



Jednotlivé hudobné časti boli popretkávané ľudovou poéziou v prednese žiakov literárno-dramatického odboru pod vedením Kataríny Cipciarovej. Z klavírnej tvorby Eugena Suchoňa si poslucháči ešte vypočuli I. časť zo Sonatíny v podaní klaviristky Jaroslavy Onofrejovej. Ukážky z piesňovej tvorby zazneli v podaní speváčky Jany Majdovej.

Scénu pre koncert a panely s tematikou zo života skladateľa, ako aj z jeho tvorby pripravili žiaci a učители výtvarného odboru pod vedením PaedDr. Oľgy Flimelovej.

Záver koncertu patril žiačkam tanečného odboru. Pod vedením Aleny Agricolovej sa predstavili v tanečnom bloku na hudobné motívy z tvorby E. Suchoňa.

Eva Šmalová, foto Mgr. Art. Marek Kokoška



Moja mama tá je veľmi bohatá, hlások má zo striebra, ruky zo zlata...

OSLÁVILI SME DEŇ MATIEK

ČITATEĽSKÝ MARATÓN - Netradičné oslavy Dňa matiek.

Pracovníčky Mestskej knižnice H. Zelinovej vo Vrútkach pripravili podujatie pre vrútocké mamy pri príležitosti Dňa matiek. Druhú májovú nedeľu 11. mája od 9. do 17. hod. bola vrútocká knižnica otvorená napriek tomu, že bola nedeľa.



Atmosféra bola však iná ako počas všedných výpožičných dní. Pri vstupe – oblúk žiarivých kvetov a v ňom nápis VITAJ, MAMA. Pokračovaním boli ľudské stupaje ohraničené rôznymi druhmi kvietkov – nezábudkami, konvalinkami, tulipánmi, púpavičkami, ktoré priviedli mamy, staré mamy a všetky iné mamy spolu s ich deťmi do Sivej húsky, oddelenia literatúry pre deti a mládež. Práve tam bol o 9. hod. odštartovaný čitateľský maratón **MOJA MAMA MI ČÍTA**.

Každá prítomná mama si spolu so svojim dieťaťom vybrala rozprávkovú knižku, z ktorej následne čítala. A deti počúvali... Keď jedna mama skončila, pokračovala ďalšia



a ďalšia až do 17. hod. Najmladšou maminou bola mama s ročným dieťaťom. Boli i mamy, ktoré čítali 22- a 33-ročným synom.

Darom za materstvo a účasť v tomto slávnostnom čitateľskom maratóne bolo poďakovanie červeným karafiátom a ďakovný list vrútockého primátora Ing. Miroslava Mazúra za vernosť v čítaní slovenských rozprávok.

Súčasťou blahoželania bola ponuka rozprávkových kníh v knižnici všetkým mamám. Mamy patria medzi najúžasnejšie bytosti. Sú nezastupiteľné pri výchove detí. O to viac dnes, keď sa tak ťažko rozlišuje dobro od zla. Samozrejme, že ani detskí účastníci neodchádzali z knižnice naprázdno. Každý bol odmenený sladkosťou.

Vďaka patrí aj sponzorom za kvetinové dary a drobnosti pre deti.

-BD-



Kytičku gratulácií mamičkám a babičkám uvlili deti za pomoci pani učiteľiek v Materskej škole na Nábřežnej ulici vo Vrútkach. Všetky deti, aj tie najmenšie, sa predstavili nielen pred svojimi rodičmi, ale aj pred delegáciou Vrútkok, ktorú tvorili poslankyňa MsZ Monika Vonsová, prednosta MsÚ Ing. Jozef Stahl a za referát školstva Emília Šútovcová.

HP



Dňa 12. 5. 2008 bolo vo všetkých triedach MŠ pri ZŠ s MŠ na Ul. M. R. Štefánika viackrát počuť slovo „mama“. Deti s pani učiteľkami pripravili spoločné posedenie pre svoje mamičky a staré mamy. Potešili ich pestrým programom, pri ktorom bolo vidieť v mnohých očiach slzy šťastia a dojatia. Mamičky za svoju lásku a starostlivosť dostali od svojich detí darčeky, ktoré samy zhotovili. Spoločné posedenie sprevádzala príjemná a veselá atmosféra - veď zásluhu na tom mali najmä ich milovaniahodné deti.

Viera Lúčanová



Na výročnej schôdzi Slovenského zväzu zdravotne postihnutých Vrútky II. si pripomenuli májový Deň matiek. Primátor Vrútok poslal hudobný darček v podaní Gabiky Koppalovej s klavírnym sprievodom Evy Šmalovej. Všetkých prítomných, najmä mamičky a babičky, pozdravili programom aj deti z Materskej školy na Nábřežnej ulici vo Vrútkach. *Mama je slovo krásne, až človek pri ňom žasne. Vyslovujem ho každý deň a vždy sa pritom usmejem.* Program pokračoval básňami v podaní Anny Turčinovej a Ruženky Jankovičovej. Po programe sa konala výročná členská schôdza, ktorú viedla pani Marta Strelíčková.

HP

KARIN – NOVÁ ŠACHOVÁ HVIEZDIČKA

10. mája sa konali vo Višňovom majstrovstvá Slovenska mladších žiakov štvorčlenných družstiev v šachu. Na turnaji sa zúčastnilo 32 družstiev. Medzi nimi bolo aj novovytvorené družstvo TŠC - stredisko Vrútky, ktoré hralo pod hlavičkou TŠC „B“. Iba ten, kto sa šachu venuje vie ohodnotiť ich prvé verejné vystúpenie. Družstvo získalo 13,5 bodu a skončilo na krásnom 15. mieste. Na víťazov z Liptovského Mikuláša či druhých z Dunajskej Stredy alebo tretích z KŠN Bratislava ešte nemajú, ale o dva roky možno... Dajme sa prevkapiť.

Výborne si na turnaji počínala nová vychádzajúca šachová hviezdička KARIN KAČKOVÁ. V 7 partiách získala na 4. šachovnici 4 body. Keď si uvedomíme, že talentovaná 8-ročná Karin sa prvé šachové ťahy naučila pred dvomi mesiacmi a hrala proti súperom aj o 4 roky starším, je jej bodový zisk veľmi sľubný. V čase, keď čítate tieto riadky, Karin má už za sebou majstrovstvá Slovenska detí v kategórii do 8 rokov. Napíšeme, aké boli úspešné... **J.H.**

S KRÁSAMI SLOVENSKA

44 členov KST Vrútky sa v sobotu 24. mája zúčastnilo 45. stretnutia čitateľov časopisu Krásy Slovenska – turistickej prechádzky Volovskými vrchmi pri Rožňave. Tohtoročné stretnutie organizoval KST Rožňava s redakciou časopisu Krásy Slovenska, mestom Rožňava a obcou Čučma. Miesto štartu bolo na Gulyapallagu (731 m n. m.). Asi 500 turistov zo všetkých kútov Slovenska, z Čiech i Poľska vystúpilo po žltej turistickej značke na najvyšší bod Volovca – Skalisko (1293 m n.m.). Tu čakalo turistov malé občerstvenie – chlieb s masťou a cibuľou a horúce i chladné nápoje. Po príhovore organizátorov a krátkom oddychu turisti schádzali na chatu



Volovec, kde ich spevom a hudbou vítali folklórne súbory. Po zelenej turistickej značke zišli do obce Čučma (391 m n.m.). V kultúrnom dome si po 12-kilometrovej túre pochutili na kotlíkovom či fazuľovom guláši a nasledovala veselá zábava v sprievode country kapely. **J.P.**

Sokolské preteky dievčat

7. júna 2008 organizuje TJ Sokol Vrútky od 11. hodiny v sokolovni už 12. ročník sokolských pretekov dievčat Žubrienky a žabky – **Vrútocký pohár**. Čestným predsedom pretekov je bývalý úspešný tréner Štefan Balšianka, ktorý pôvodne prisľúbil účasť, no žiaľ, opäť nepríde do Vrútok odovzdávať medaily, ani sa nestretne s gymnastkami, ktoré kedysi sám v Martine trénoval. Trénerky vrútockých gymnastiek Dana Hafičová, Anna Krkošková, Božena Bandová, Elena Režná sú jeho odchovankyne, a tak aj vďaka nemu športová gymnastika vo Vrútkach žije...

Tohto roku oddiel športovej gymnastiky TJ Sokol Vrútky zavŕši 15. rok svojej činnosti. **- er -**

SKAUTSKÉ ODOMYKANIE VODY NA VÁHU

V sobotu 3. mája 2008 sa uskutočnila pre skupinu skautov, ktorí majú blízko k vode a vodnému športu, dôležitá udalosť – odomykanie vody a oficiálne otvorenie vodáckej sezóny na 2008. Hoci ráno počasie nevyzeralo práve najlepšie, viac než 20 skautov z rôznych kútov Slovenska sa nenechalo odradiť, prišli do Vrútok a slávnostný ceremoniál sa mohol začať.

Po rieke Turiec sa k čakajúcim vodákum na člne priviezol sám Poseidón, starogrécky boh, ktorý má podľa mytológie vládu nad vodným živlom, so svojimi spoločníčkami a pomocníkmi. Títo slávnostne požehnali vody Slovenska a odovzdali náčelníčke vodných skautov kľúč, ktorým symbolicky odomkla rieky Turiec, následne Váh, ale aj všetky ostatné rieky, čím sa oficiálne začala vodácka sezóna 2008.



Prijemná atmosféra na vode bola skutočne evidentná

Potom už nič nebránilo zúčastneným skautom spustiť člny na vodu. Splav z Vrútok po rieke Váh do Strečna je každý raz výnimočný vďaka nádhernej prírode, ktorá obklopuje zvlnené meandre rieky. Ani tentokrát to nebolo inak. Keďže v Malej Fatre už je jar v plnej kráse, zeleň tancovala vo vetre a príjemne dotvárala atmosféru na rozvírenej a nepokojnej rieke. Aj napriek relatívne chladnému počasiu si všetci účastníci splavu užili, niektorí dokonca neodolali pokušeniu overiť si vlastnosti vody na vlastnej koži a vykúpali sa vo Váhu.

Nakoniec všetci dosiahli cieľ plavby – Strečno. Okrem mierneho krátkeho dažďa bolo počasie zhovievavé. Pršať dokonca začalo až po vysušení a zbalení člnov. Možno konštatovať, že Poseidón skutočne celý čas dozeral na splavujúcich skautov. Po návrate vlakom do Vrútok boli všetci mierne unavení – no v tom pozitívnom zmysle. Veď čo je lepšie, ako unaviť sa pri niečom príjemnom, čo vás skutočne naplní a zabáva.

Jaroslava Pomothyová
Foto: **Roman Eichler**

STARKÝ, POĎME SPOLU NA TURNAJ

Pod týmto názvom sa uskutoční 22. júna v spoločenskej sále KRIVÁŇ nezvyčajný šachový turnaj, na ktorý pozývame hrať v spoločnom družstve starkého/starkú a vnuka/vnučku. Zo skúsenosti vieme, že deti privedú k šachu zväčša otcovia, ale najčastejšie za záujmom hrať šachy stojí u vnuka starý otec. Vôbec neprekáža, že ste šach nikdy súťažne nehrali. Vaši súper i tiež nie, a tak šance sú vyrovnané. Urobte svojim vnukom/vnučkám radosť a pridte si zahrať a zasúťažiť. Ceny čakajú na deti, ale aj na starých rodičov. So starkými v turnaji môžu hrať vnúčatá narodené po 1. 1. 1996.

Prezentácia je pred turnajom od 8.15 do 8.45. Začiatok súťaže plánujeme na 9. hod. Tešíme sa na vás.

Jozef Hlaváčik

LOKOMOTÍVA ZAČALA ZBIERAŤ BODY

4. 5. DAŇOVÁ - VRÚTKY 1:2 (0:0)

Góly: Kudla - Gregor 2

Zostava: Prjevara, Ondrejka, Gregor, Kmet', Vlček (Korbel'), Zeman, Ďurkovič (Knapík), Kmet' (Laktiš), Gorgosz, Mazúr

Začiatok stretnutia patrilo domácim, ktorí vytvorili územnú prevahu, ale pozorne hrajúca Lokomotíva ich do šancí nepúšťala. V 32. minúte sa kapitán domácich dostal do šance, ale jeho oblúček asi z 30 metrov brankár Veselovský vytlačil na brvno. Potom ešte pohrozil domáci Datko, ale jeho šmýkačka bola pre loptu krátka. V 40. minúte udreli hostia, strela Gorgosza spoza šestnástky však skončila len na brvne domácej bránky. Do druhého polčasu nastúpili hostia útočne naladení a v 73. minúte ich priaznivcov rozjasal vedúcim gólom Gregor - 0 : 1. Prišla šanca domácich, samostatný nájazd však Martiňák nepremenil a v závere stretnutia udrela Lokomotíva druhý raz, keď pohotový Gregor zvýšil svojím druhým gólom vedenie hostí na 0:2. V poslednej minúte síce domáci Kudla dal kontaktný gól, ale na vyrovnanie už čas nezostal. Hostia si z pôdy horúceho favorita nečakane odviezli cenné víťazstvo, ktoré si za výkon v druhom polčase zaslúžili.

10. 5. VRÚTKY - SUČANY 3:1 (3:1)

Góly: Gorgosz 2, Ďurkovič - Bránik

Zostava: Veselovský, Prjevara, Ondrejka, Gregor, Kmet', Zeman, Ďurkovič, (Vlček), Botoš, Rakyta, Gorgosz (Korbel'), Mazúr (Knapík)

Derby stretnutie prinieslo od začiatku rušný futbal. Diváci ani nezasadli a prišla obrovská šanca hostí. Strelecký pokus M. Staňa z bezprostrednej blízkosti zlikvidoval brankár Veselovský. Domáci ihneď odpovedali, no šancu Mazúra zlikvidoval hostujúci brankár Dianovský. V 11. minúte zaútočili opäť hostia, našťastie pre domácich bez gólového efektu. O minútu nato sa potvrdilo známe nedáň - dostaneš. Center dobre hrajúceho Zemana zužitkoval Gorgosz, na ktorého obrana hostí úplne zabudla - 1:0. Domáci v nasadení nepoľavili a v 22. minúte prišla prihrávka Zemana na Botoša a jeho center do malého vápna zužitkoval na druhý gól Gorgosz - 2:0. V 24. minúte padol tretí, dá sa povedať rozhodujúci gól. Zeman našiel Ďurkoviča, ktorý prízemnou strelou tretíkrát rozvlnil sieť bránky hostí - 3:0. Hostia sa nevzdávali a po šanci Remeňa, ktorú zneškodnil brankár Veselovský, ďalšiu šancu premenil Bránik, ktorý strelou z uhla upravil na 3:1.

Domáci aj v druhom polčase začali útočne, ale príležitosti Kmet'a a Gorgosza ostali nevyužitú. Týmto víťazstvom sa Lokomotíva aspoň čiastočne odpútala z nebezpečných zostupových miest súťaže.

18. 5. ŽAŠKOV - VRÚTKY 1:1 (1:1)

Góly: M. Pavlovčík - Gorgosz

Zostava: Veselovský, Bárdy, Gregor, Ondrejka, Prjevara, Zeman, Ďurkovič (Rakyta), Laktiš, Kmet', Gorgosz, Mazúr (Korbel')

U jedného z aspirantov na postup Lokomotíva začala ospalo a domáci už v 19. minúte išli do vedenia, keď prvý strelecký pokus brankár Veselovský vyrazil, ale pohotový Pavlovčík loptu hlavou vrátil do siete hostí - 1:0. Zvyšok prvého polčasu priniesol vyrovnané stretnutie a keď sa zdalo, že domáci pôjdu do kabín s jednogólovým náskokom, v jeho závere našiel Mazúr peknou uličkou Gorgosza a ten strelou k žrdi dosiahol vyrovnávajúci gól - 1:1. Aj druhý polčas začali domáci náporom, ale brankár hostí mužstvo podržal. Postupom času Lokomotíva hru vyrovnala a škoda, že pár sľubných akcií jej hráči nedotiahli do úspešného konca. V 89. minúte mohli hostia dokonca zvrátiť výsledok stretnutia, ale po akcii Gregora zachránilo domácich brvno. Treba však uznať, že remíza lepšie vystihuje priebeh stretnutia a Lokomotíva si domov odniesla cenný bod.

24. 5. VRÚTKY - PALÚDZKA 1:0 (0:0)

Gól: Gorgosz

Zostava: Veselovský, Prjevara, Gregor, Ondrejka, Rakyta, Botoš Mar., Ďurkovič, Laktiš, Kmet' (Korbel'), Gorgosz (Knapík), Mazúr (Vlček)

Úvod prvého polčasu priniesol už v 6. minúte veľkú šancu hostí, ale strela jedného z nich asi z 10 metrov minula bránku domácich. Hralo sa obojstranne opatrne a Lokomotíva si prvý strelecký pokus zapísala už v 26. minúte Laktišom. O dve minúty nato hostia nastrelili žrd', v 33. minúte síce Gregor rozvlnil sieť za brankárom Károlyím, ale rozhodca odpískal ofsajd. V 41. minúte sa dostal do dobrej príležitosti Mazúr, žiaľ ani nevystrelil a v závere polčasu ešte pohrozili hostia, ale taktiež bez úspechu.

Druhý polčas začali domáci viac útočiť. Už v 53. minúte sa dostal do šance Gorgosz, ale nezakončil. V 65. minúte prišiel azda rozhodujúci moment zápasu, keď jeden z hráčov hostí išiel sám na brankára Veselovského, ale ten jeho strelecký pokus reflexívne vykopol nohou. Domáci ešte viac pritlačili. V 75. minúte prišla zaslúžená odmena, keď po rohovom kope sa v šestnástke perfektne zorientoval Gorgosz. Proti jeho presnej hlavičke nemal brankár hostí žiadnu šancu. Bol to gól ako z veľkej knihy futbalu. - 1:0. Domáci už víťazstvo ubránili a body ostali doma. Kladom stretnutia bola slušná hra obidvoch mužstiev.

Jozef Štípala

Vrútockým futbalistom sa pripravuje nové ihrisko. Chlapci začali hrať tak, akoby chceli dokázať, že si ho zaslúžia.

DORAST - I. trieda Sk. A

VRÚTKY - BELÁ 4:0 (2:0)

Góly: Trebula 2, Denko, T. Botoš

DRAŽKOVCE - VRÚTKY 3:3 (1:1)

Góly: Pevala 2, T. Botoš

VRÚTKY - TURANY 13:0 (5:0)

Góly: M. Botoš 6, Trebula 2, Líška 2,

Tomčík Pav. 2, Targoš

VRÚTKY - KRPEĽANY 6:0 (2:0)

Góly: Trebula 2, M. Botoš 2,

Targoš, T. Botoš

FUTBAL MLADÝCH

STARŠÍ ŽIACI - III. LIGA SK. B

BLATNICA - VRÚTKY 4:0 (2:0)

VRÚTKY - OR. JASENICA 0:3 (0:1)

L. HRÁDOK - VRÚTKY 3:0 (1:0)

VRÚTKY - ZÁV. PORUBA 0:0 (0:0)

ML. ŽIACI - III. LIGA SK. B

BLATICA - VRÚTKY 0:2 (0:1)

Góly: Sitár, Rast. Lacko

VRÚTKY - OR. JASENICA 4:0 (1:0)

Góly: Gronka, Nôžka, Klačan,

Rast. Lacko

L. HRÁDOK - VRÚTKY 2:2 (1:1)

Góly: Klačan, René Lacko

VRÚTKY - ZÁV. PORUBA 7:2 (3:1)

Góly: Klačan 5, Doboš, Nôžka

IHRISKO SLÁVNOSTNE OTVORIL PREDSEDA VLÁDY SR ROBERT FICO

Koncom mája navštívil Vrútky predseda vlády Slovenskej republiky Robert Fico so sprievodom. V základnej škole Hany Zelinovej slávnostne otvoril multifunkčné ihrisko. Vo svojom príhovore pán premiér okrem iného povedal: *V roku 2007 vznikla myšlienka postaviť 50 multifunkčných športovísk po celom Slovensku. V tomto roku to bude ďalších 150 a na budúci rok 2009 predpokladáme otvoriť 200. Ak toto tempo udržíme, v roku 2010 by mohlo byť odovzdaných 500 až 600 ihrísk na celom území Slovenska. Stavbu športovísk považujeme za veľký príspevok, pretože v poslednom čase sme svedkami toho, že niektoré naše deti už nevedia urobiť ani kotrmelec. Nemajú možnosť nájsť si plochu, kde by si zakopali s loptou a zahráli futbal. Namiesto toho, aby športovali a behali, ako sme to robili v detských časoch my, deti sedia pred televízormi a počítačmi. Odvíja sa z toho mnoho problémov, ktoré bude treba na Slovensku postupne odstrániť...* Na záver poďakoval primátorovi Vrútok a riaditeľovi školy, že pristúpili k projektu, pretože



k vládnej dotácii bolo potrebné nájsť aj v domácom rozpočte časť finančných prostriedkov. Poďakoval sa aj za organizáciu pri budovaní ihriska a zaželal aby všetci, ktorí ihrisko budú užívať mali z neho radosť. Potom slávnostne prestrihli pásku, premiér urobil slávnostný výkop futbalovej lopty do bránky a ihrisko tak otvorili. Vrútočania z vďaky darovali premiérovi krásne vyrezávanú fujaru, ktorú vyrobil Jozef Stankovič. Prvou športovou akciou na ihrisku bol futbalový zápas medzi družstvom predsedu vlády a vrútockými bývalými hráčmi pred veľkým počtom divákov. Na záver oficiálnej časti poslanec NR SR a predseda Okresnej rady SMER – SD Ján Kverka pozval prítomných na oslavu Dňa detí v sobotu 31. mája na ihrisku v Martine-Priekope.



ZAČAL SA MESIAC JÚN VENOVANÝ DEŤOM

Okresná rada strany SMER – SD pripravila v sobotu 31. mája pre deti Martina a Vrútok zaujímavý športovo-zábavný deň na futbalovom ihrisku v Martine-Priekope. Pre deti boli pripravené rôzne súťaže a hry. Popoludní všetkých zaujala hasičská záchranná služba ukázkou hasičského zásahu a predve-



V nedeľu sa deti stretli v centre Vrútok, aby si užili ďalší **DEŇ RADOSTI**. Pripravila im ho Mestská knižnica Hany Zelinovej. Najskôr si deti pozreli na dnešnú dobu upravené rozprávky Pavla Dobšinského v podaní DB dvoch pri RCK Prievidza. Potom v tvorivých dielniach, kde mali pripravené všetky potrebné materiály, vyrábali papierové bábky, aby si aj sami mohli zahrat' divadlo. Deti vyrábali bábky s takou radosťou a tvorivým zápalom, že k tejto práci strhli aj svojich rodičov. V prestávke medzi rozprávkami tety z knižnice žrebovali deťom odmeny a rozdávali sladkosti. Podvečer si deti odnášali domov vyrobené bábky, poučenia z rozprávok a dobré dojmy z krásne prežitého dňa.



dením zásahového vozidla. Počas celého dňa mali deti možnosť povozit' sa na koníkoch a dozvedieť sa zaujímavosti o chove koní. O občerstvenie pre deti sa postaral Futbalový klub Priekopa. Medzi deti zavítal aj poslanec NR SR Ján Kverka, ktorý vo svojom príhovore

okrem iného povedal: *Budúcnosť je v deťoch. Dnešné deti sú zamestnané rôznymi povinnosťami, ale nemôžeme dovoliť, aby zabudli na hry a detskú radosť. Preto strana SMER – SD založila túto tradíciu. Rok čo rok sa stretáme na tomto ihrisku a pripravujeme deťom zábavné programy. Tentoraz mali povinnosť iba dospeláci, medzi ktorými boli aj prednostka Obvodného úradu v Martine Janka Školiaková, vrútocký primátor Miroslav Mazúr. Na regularnosť súťaží dohliadali tiež dospeláci – členovia strany SMER – SD. Na záver deti vyzbierali balóny na ihrisku a podelili sa so sladkými odmenami.*



KONCERT ŽIAKOV A ABSOLVENTOV
súkromnej ZUŠ na Ul. A. Stodolu v Martine
v sobášnej sieni MsÚ vo Vrútkach
4. júna 2008 o 18. hod.

DEŇ DETÍ so ZUŠ F. KAFENDU vo VRÚTKACH
5. júna od 13. hod.
na školskom dvore ZUŠ vo Vrútkach

NA KOLESÁCH PROTI RAKOVINE
14. júna od 14. hod.
kultúrno-športovo-charitatívne podujatie
na pešej zóne v centre Vrútok

VEREJNÝ KONCERT ŽIAKOV ZUŠ F. KAFENDU
18. júna o 17.30 hod.
v koncertnej sále ZUŠ

**SNEM
KRÁLOV ČITATEĽOV SLOVENSKA
V TURCI**

20. 6. od 19. do 22. hod.
v kultúrnej sále Kriváň vo Vrútkach

Kúpim starší drevený sud. Môže byť aj poškodený.
Tel. 428 45 63.

Filmové predstavenia v júni 2008

K I N O 1. máj Vrútky

Robotnícky dom	0911 277 971
7. júna 2008 o 18. hod.	59 Sk
MEDVÍDEK	MN do 12 r.
8. júna 2008 o 14. hod.	59 Sk
ZA PLOTOM	MP
14. júna 2008 o 18. hod.	59 Sk
KÝM SI PO NÁS PRÍDE	MN do 12 r.
15. júna 2008 o 14. hod.	59 Sk
ERAGON	MP od 12 r.
21. júna 2008 o 18. hod.	59 Sk
MAČACIE ZLATO	MN do 12 r.
22. júna 2008 o 14. hod.	55 Sk
ASTERIX A OLYMPJSKÉ HRY	MP od 12 r.
28. júna 2008 o 18. hod.	59 Sk
SVADBA NA BITEVNÍM POLI	MN do 12 r.
29. júna 2008 o 14. hod.	65 Sk
HORTON	MP od 12 r.



**Mestské kúpalisko Vrútky
je otvorené**
v pracovné dni od 11. do 16.30 hod.
v sobotu a nedeľu
od 10. do 18. hod.

VEREJNÝ KONCERT ZUŠ F. KAFENDU
22. júna o 18. hod.
Evanjelický a. v. kostol
Dr. Martina Luthera vo Vrútkach

Nezvyčajný šachový turnaj družstiev
starých rodičov a vnúčat
STARKÝ, POĎME SPOLU NA TURNAJ
sa uskutoční
22. júna 2008 od 9. hod. v kultúrnej sále Kriváň
Prezentácia od 8.15 do 8.45 hod.

Klub slovenských turistov Vrútky
požýva turistov na
JÁNSKY VEČERNÝ VÝSTUP NA KĽAČIANSKU MAGURU
27. júna 2008
Vyhodnotenie 9. ročníka sa uskutoční
o 19. hod. na chate pod Kľáčianskou Magurou

**PREDPRÁZDNINOVÝ
LITERÁRNY KLUB HANY ZELINOVEJ**
28. júna o 15. hod
v Pamätnej izbe Hany Zelinovej
v budove MsÚ vo Vrútkach

VRÚTOČAN * Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky * e-mail: kulturcentrum@stonline.sk *
Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 * Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia * Stanoviská
v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie * Vydáva: Mesto Vrútky - redakcia
Vrútočana * Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová * Jazyková redaktorka Elena Režná *
Redakčná rada: Ing. Jozef Stahl, PhDr. Anna Poláčková, Božena Blahušiaková * Grafická úprava: redakcia *
Uzavierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci * Objednávky na predplatné prijíma redakcia *
Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky * Číslo reg.: 260/1991 *